

梅州兴宁市宁中镇鸭桥村党总支宣传委员、村委委员曾幸平—— 大学生回乡创业成村民致富帮手

大学毕业后,她和丈夫共同返乡创业经营起小家,日子平静而有味,但面对村支书邀请加入“村务监督委员会”时,爽直的她二话没说便答应了;走访入户、处理村务渐渐成为她生活里的重心,一次“举手之劳”更是开启了她的“致富小帮手”道路,给村里乡亲带来帮助的同时,她也越来越想为村里做更多的事情。如今在广州市天河区人社局驻村扶贫工作队第一书记兼扶贫工作队队长李俊勇的帮助下,她的生意越来越好。



曾幸平

梅州兴宁市宁中镇鸭桥村党总支宣传委员、村委委员



■曾幸平
(左)了解
村民受助
情况。

她说

一开始感触不深,但真做下去了发现,看到他们(村民)开心,你也会很开心。

她心中的
乡村振兴蓝图

我理想中的美丽乡村是,村貌干净整洁,村民团结友爱,集体及村民的个人收入保持稳步增长,能达到精神与物质共同进步的和谐状态。

捎带手儿的事竟真的帮到了他们

曾幸平是梅州兴宁市宁中镇鸭桥村人,原本,她和丈夫大学毕业后便返乡创业,传承家公手艺,两人还经营着自家的特产店,生活恬淡也知足。2016年对曾幸平来说算是生活里的一个转折之年,这一年,她开始以村务监督员的身份参与到鸭桥村的事务中。

“村支书黄永青跟我家公说,想吸引有能力有学历的年轻人进入村组织队伍。”曾幸平很尊重和钦佩为人忠厚、乐善好施的家公,想着在村里上班方便,也能做些事情,与丈夫合计好家庭分工后,便开始了村务监督的工作。

熟悉村里的大小事务是进行村务监督的基础,为了完成好村务监督员的职责,曾幸平也时常跟着村支书黄永青入户走访。时间一长,她发现许多贫困户种养出的农特产品质都不错,但各自散卖价格上不去,销路也不稳定。曾幸平想:我何不直接在村里收购呢?

原来,曾幸平和丈夫两人经营的特产店不仅在线下销售货品,开店伊始便同时进行线上销售,销路不愁,且收购价格还比原本村民各自兜售的略高。“我想着也是‘举手之劳’,又能帮

到些乡亲,何乐而不为呢?”拿定了主意,曾幸平便开始张罗,但一开始,村里的反应并没有很热烈。

“大伙儿没当真,以为我说笑呢。”谈起这茬儿,曾幸平不禁笑了起来。后来,她真的上门与村民签订协议收购了,村民们才认真起来,慢慢地,跟她签订协议的人也多了起来。曾幸平逐渐摸索出“实体+电商+贫困户”产销一条链的模式来,也及时对小店进行优化升级,还新增了销售小程序。有了新销路,村民的种植养殖积极性也提高了起来,生产致富的奔头也愈发足了。

如今,鸭桥村农户家的农特产被曾幸平收购了不少,但她还是优先收购贫困户的农特产。村里的贫困户固定养殖土鸡。在广州市天河区人社局驻鸭桥村扶贫工作队的帮助下,联系了广州的同行街坊,帮忙搭起稳定销路,凡此种种,不胜枚举。“我们要响应号召,带领大家共同致富啊。”聊起“致富小帮手”的经历,曾幸平这样说。她坦言,能尽自己力量帮助到困难户、帮助到村民,看到他们脸上的开心笑容时,她自己也感到高兴。

真心实意为村民干实事

除了“致富小帮手”,曾幸平身上还有另一个角色:从2016年的村务监督员到2019年被增选为村委委员,再到前阵子换届时当选为村两委干部,凭借着认真踏实、实事求是的工作作风,1987年出生的她已成长为鸭桥村一名“老练”的女村干部。

刚开始在村里开展工作,凭借着女性洞察力强的优势,她发现有时候走访入户,有些村民会爱搭不理的。后来,曾幸平了解到提了几次修建村道护栏的事情一直没能推进,村民心里有疙瘩,她便在村干部工作会议上提议加快推进。“护栏建起来后,我们再去走访,乡亲们都热情了很多。”如今曾幸平总能跟村民搭上话、聊上天。

曾幸平逐渐感受到,“村民们的想法很单纯,你真诚待他们,他们也会真诚待你。”这也成

为曾幸平的工作法宝。

2020年春节,新冠肺炎疫情阻击战打响,曾幸平不仅和同事一起走村串巷宣传防疫知识、鼓励群众积极防疫保持生产,还带头为18户贫困乡亲销售农特产品。“疫情一发生,我们最担心的就是贫困乡亲了。”曾幸平说,想到贫困户没法正常复工就会没有收入,她便在宣传防疫的同时也积极收购村民的农产品,“能多帮到一点是一点。”

曾幸平说,那段日子,她放在摩托车尾箱里的消毒水没断过,一直在进进出出收购农特产。看着曾幸平一个人在村里来来回回地忙着收购,村民有时候忍不住问她:“怎么还在这里?”叫她赶紧回家休息。曾幸平只是乐呵呵和接着忙活,销路不愁,村里的生产积极性也得到了保持,村民对曾幸平也是赞不绝口。

想把村子 建设得更好

在曾幸平看来,村里的乡亲,特别是一些女性同胞也令她心生叹服。贫困户陈东芳家有3个孩子上学,丈夫早年去世,还有老人需要赡养,这个家庭仅靠陈东芳一人支撑,早间日子实在艰难。“但是她的个人心态很积极,从不抱怨又勤劳,我很佩服她。”曾幸平说,陈东芳种的番薯品质非常好,“简直太漂亮了”,2020年,她第一次到陈东芳家收购时就收了一千多斤。

如今,有了各项政策的帮扶,加上陈东芳的勤劳肯干,她家的光景也在越过越好。不仅如此,鸭桥村现在也是变了样儿:村里道路实现了硬底化,干净整洁的村容村貌成为日常;建起了篮球场,健身运动、跳广场舞有了去处;村子里还有了产业,村集体收入有了保障……

亲身见证了村子变得越来越美,村民日子越过越好,曾幸平也越发感受到肩上的职责。她说,自己投身到村务工作中、参与到村子的建设之后,才体会到基层干部肩上的重任,也才真正明白扶贫的意义及重量。她很自豪自己能成为其中一员,也充满着信心:“我愈发想把村子变得更好,现在我们村两委队伍也更加年轻化知识化,更激发了我们的干事激情,想做好更多的事情。”